

# Слово въ день новаго года \*).

*Нова небесе и новы земли по  
обѣтованію Божію чаемъ, въ нижше  
правда живетъ (2 Пет. 3, 13).*

Привѣтствуемъ васъ, бр. и сес., съ новымъ годомъ, близкимъ къ новому столѣтію! Скоро наступитъ новое—двадцатое столѣтіе со времени Рождества Христова, со времени пришествія въ міръ Спасителя, обѣтовавшаго обновленіе міра (Іоан. 5, 28—29) и основавшаго св. Церковь для приготовленія міра къ новой вѣчной жизни. Но міръ стоитъ нерушимо, совершая теченіе бытія по неизмѣняемымъ законамъ Вседержителя, и Церковь Христова стоитъ непоколебимо, совершая дѣло Божіе во спасеніе міра. Однако-жь когда-нибудь всему земному и временному будетъ конецъ: *нова небесе и новы земли по обѣтованію Божію чаемъ, въ нижше правда живетъ* (2 Пет. 3, 13). Непрерывно течетъ время и быстро приближается къ чертѣ, за которой уже не будетъ счета: дней, годовъ, столѣтій, а будетъ нѣчто безконечное, будетъ вѣчность. Вмѣстѣ съ временемъ и мы, бр. и сес., путемъ жизни влечемъ къ своему концу, а потому размышленіе о времени не чуждо намъ,—особенно нынѣ, въ началѣ новаго года и во святомъ храмѣ семъ, куда мы собрались просить Господа благословить и упрочить начало новаго лѣта.

Какія же мысли, какія чувствованія естественны и приличны при празднованіи неволѣтія? Не мысли ли о нашемъ существованіи? Не чувства ли благодарности къ Господу Богу за охраненіе Имъ нашей жизни? Не чувства ли скорби о прошедшемъ времени и страха за неизвѣстность будущаго? Поистинѣ такія, а не иныя чувствованія должны наполнять наши души при празднованіи новаго года.

\*) Произнесено 1-го января 1900 года въ храмѣ Воин. женск. обители.

Намъ прежде всего должно обратить вниманіе на то благополучіе, что мы до сего времени остаемся живы и невредимы. Жизнь есть драгоценнѣйшій для насъ даръ Божій, ибо ничто не можетъ быть такъ отрадно, какъ жить и сознавать, что мы изъ небытія призваны въ бытіе, изъ ничтожества облѣклись во образъ свободно-разумныхъ существъ, получили способность наслаждаться благами чуднаго міра, повѣдающаго славу Божию и величіе Творца, сознавать себя украшенными образомъ Божиимъ? Правда, немалыми трудами и лишеніями омрачаются радости жизни, но это ничтожно при мысли, что мы, разъ получивши бытіе, становимся наслѣдниками вѣчности, что настоящая жизнь на землѣ есть начало жизни небесной, гдѣ нѣтъ ни трудовъ, ни болѣзней, ни смерти (Ап. 21, 4), гдѣ люди, угодившіе Богу на землѣ, достигнутъ въ прісносущный покой, гдѣ празднующихъ гласъ непрестанный и безконечная сладость зрящихъ доброту лица Божія неизреченную (Мол. по прич. 1); обративши же на это разумное вниманіе, не должны ли мы изъ глубины души благодарить Бога за дарованіе намъ жизни и продолженіе оной; мы живемъ не своими собственно силами, а силою Божіею: Богъ располагаетъ жизнію cadaго челоуѣка и полагаетъ каждому предѣлъ жизни, котораго ни кто не преидеть (Іов. 14, 5), Ему подобаеть и благодареніе за жизнь. Благодаря Бога за продленіе нашей жизни, не должны мы забывать, бр. и сес., о прошедшемъ. Временная наша жизнь назначена для приготовленія къ вѣчности, назначена для того, чтобы намъ преуспѣяніемъ въ добродѣтельныхъ подвигахъ, въ нравственныхъ совершенствахъ сдѣлаться способными и достойными блаженной вѣчности. Но такъ ли мы провели прошлое нашей жизни? Не болѣе ли въ нашемъ прошедшемъ худого, чѣмъ добраго, преступнаго, чѣмъ похвальнаго, достойнаго осужденія и наказанія, а не оправданія и награды?.. Хотя для насъ кажется, что прошлое для насъ кончилось безвозвратно, но это только кажется, на самомъ же дѣлѣ не то; всѣ помышленія, слова и дѣла наши не исчезли, а только сокрылись внутрь души и совѣсти нашей, будетъ же время, когда все сокрытое откроется и станетъ явнымъ и намъ и всѣмъ (1 Кор. 4, 5). Хорошо тогда будетъ тѣмъ, которые во всю жизнь отличались честными и добрыми поступками по обязанностямъ и долгу своей жизни, но тяжело и горько будетъ проведеннымъ свою земную жизнь безпечно, нерадиво, грѣховно (Мѡ. 25, 46). Сообразивъ

все это, при воспоминаніи о прошедшемъ нашей жизни, можно ли быть невозмутимо-спокойными, не скорбѣть о томъ, что прошлое нами проведено не такъ, какъ слѣдуетъ.

Со скорбію о воспоминаніи нашего прошедшаго не разлученъ и страхъ за неизвѣстность будущаго. Всѣ мы увѣрены, что въ наступившемъ новомъ году время пойдетъ своимъ чередомъ, пойдутъ равномерно дни за днями, мѣсяцы за мѣсяцами, но не знаемъ, что можетъ случиться съ нами, съ окружающимъ насъ въ тѣ дни и мѣсяцы, что ожидаетъ насъ въ будущемъ? Не знаемъ, потому что будущее недоступно нашему знанію. Устроеніе судьбы каждаго человѣка всецѣло зависитъ отъ промысла Божія (Мѡ. 10, 29—30). Мы, положимъ, увѣрены, что въ будущемъ для каждаго изъ насъ неизбѣжна кончина жизни, неизбѣжна смерть (Ев. 9, 27), но не знаемъ точно, когда она постигнетъ того, или другаго изъ насъ. Незивѣстность всего этого естественно возбуждаетъ въ душахъ нашихъ страхъ за неизвѣстность будущаго и располагаетъ быть на стражѣ нашихъ внутреннихъ и внѣшнихъ настроеній, дабы явиться достойными для новой жизни въ вѣчности.

Что же должны мы, бр. и сес., предпринять въ силу настоящаго нашего размышленія о настоящемъ, прошедшемъ и будущемъ?

Все утѣшеніе наше, вся надежда наша должна быть въ Богѣ, — въ томъ, что Богъ нашъ есть нашъ Отецъ, а мы Его чада, что Богъ нашъ есть любовь безконечная, что Онъ всегда объемлетъ насъ своею попечительностію, ищетъ своими благодѣяніями, преисполняетъ всякимъ добромъ; а также въ укрѣпленіе надежды нашей мы должны обращаться подъ кровъ святой Церкви, которая, какъ попечительная мать, руководитъ насъ ко спасенію своими молитвами, словомъ Божиимъ и благодатными таинствами, а именно:

Смотря на настоящее нашей жизни, сознавая, что Господь, *содержащій всяческая* (Ев. 1, 3; 1 Кол. 1, 17), по своему милосердію, сохранилъ насъ до сего времени невредимыми, что мы до сего времени такъ или иначе облагодѣтельствованы Имъ, мы должны отъ всего сердца благодарить Его и славословить Пресв. имя Его (Ап. 4, 11).

Вспоминая о прошедшемъ, — вспоминая, что въ прожитое уже нами время мы неполнѣ были вѣрны Богу, неполнѣ соблюдали заповѣди Божіи, — допускали разнаго рода заблужденія и грѣхопаденія, словомъ, были неустойчивы въ нрав-

ственныхъ совершенствахъ (Рим. 7, 14-23), мы должны обратиться къ Господу Богу, въ покаяніи, съ усердною молитвою, да не помянетъ онъ заблужденій и грѣхопаденій нашихъ, должны очистить свою совѣсть чистосердечною исповѣдію и прибѣгнуть къ молитвамъ св. Церкви, которая ежедневно совершаетъ безкровную жертву во очищеніе грѣховъ нашихъ (Мѣ 18, 18; Еф. 1, 7), и наше прошлое въ будущемъ явится свѣтлымъ, какъ солнце. Не даромъ же Господь сказалъ чрезъ пророка: *обратитесь ко Мнѣ и спасетесь. Лице<sup>твое</sup> будутъ грѣси ваша, яко багряное, яко снѣгъ ублю, и лице<sup>твое</sup> будутъ яко червленное, яко волну ублю* (Ис. 42, 22; Іез. 33, 19).

Наконецъ, при мысли о будущемъ, мы должны усердно просить Вседержителя, да не отвратитъ Онъ лице Свое отъ насъ, но да будетъ намъ помощникомъ въ храненіи нашей жизни, нашего здравія, да поможетъ намъ преуспѣвать въ духовныхъ совершенствахъ и внѣшнемъ благополучіи и да благословитъ вѣнецъ новаго лѣта. Недаромъ же св. Церковь установила совершать въ началѣ новаго лѣта нарочитое моленіе о благосостояніи нашемъ.

И такъ, бр. и сес., празднуя нынѣ въ честь новолѣтія, возблагодаримъ Господа Бога за храненіе нашей жизни, очистимъ, загладимъ наше прошлое покаяніемъ и помолимся о храненіи насъ въ будущемъ отъ всякаго зла и будемъ несомнѣнно вѣровать, что при нашей жизни въ Богѣ, подъ руководствомъ св. Церкви, наша жизнь въ новое лѣто упрочится, обновится и оживится въ нравственныхъ силахъ и богоугодной дѣятельности для достойнаго подготовленія къ жизни *въ новомъ небеси и новой земли, въ нихже правда живетъ* (2 Петр. 3, 13). Аминь.

Протоіерей *Василій Бллавенцевъ*.

## О смолянинѣ Авраамѣ и его лѣтописи конца XV в.

Въ 60-хъ годахъ истекшаго столѣтія историкомъ-археологомъ А. В. Рачинскимъ въ г. Полоцкѣ найдена была довольно объемистая, въ 450 страницъ, рукопись, написанная на толстой бумагѣ, въ четвертую долю листа, уставомъ конца XV вѣка, за исключеніемъ послѣднихъ страницъ, на-